《政治学原理》模拟试卷（六）参考答案
一、单项选择题

1．B    2．D   3．C    4．A    5．C     6．B   7．C    8．D    9．A   10．B

二、多项选择题

1．AB      2．ACD      3．ABCDE      4．ACDE      5．ABCE

三、辨析题

1．错。一般来说，单一民族国家大多建立单一制国家，但并不意味着多民族国家就必然建立联邦制，多民族与联邦制没有必然联系。国家结果形式的形成和选择，受到多种因素的影响和制约。即一个国家采取什么样的结果形式，取决于这个国家的经济发展条件、民族状况、地理环境、文化传统、宗教信仰等诸多因素，是这些因素综合作用的结果。

2．错。社会主义国家的政治社团作为执政党、政府和群众之间联系的桥梁和纽带，在政治生活生活中发挥着重要的作用，具体体现在以下几个方面：组织作用；参政作用；民主监督功能；教育功能

四、名词解释

1．封建制国家建立在封建经济基础之上的，封建地主阶级维护自己利益、压迫农民阶级的统治机器，本质上是封建地主阶级对于农民阶级的专政。

2．是资本主义国家机构的组织原则，是指立法、行政、司法的分立与制衡，是资产阶级设置不同国家机关为自己利益服务的原则，籍此实现资产阶级内部不同权力之间的制约和平衡，以维护资产阶级的统治。

3．主要是政治力量之间的关系，既包括政治权力主体对政治权力客体的制约关系与政治权力客体对政治权力主体的反作用关系，也包括不同功能的政治权力之间的关系。

五、简答题

1．国体与政体的关系就是国家的阶级性质与政权组织形式的关系，也是内容与形式之间的辩证统一关系。主要表现为以下两个方面：第一，国体对政体起着主导的和决定的作用，政体依附于国体。第二，国体相对来说比较稳定，而政体则多样灵活。

2．作为政府职能的基本属性就是公共性和阶级性。它表现在政治、经济、社会生活的各个方面，是政府的标志性特征。（1）公共性：政府职能的公共性是由政府组织的特性决定的。政府组织是社会中最大的公共组织，它关系到社会生活的总体福利状况，肩负着社会发展的职责，它的构成主体、组织目的、行为方式各方面都充分地体现了公共性。（2阶级性：政府职能的阶级性指政府本质上总是存在一定的阶级偏向，政府在制定政策、行使职权时总会受到其阶级偏向的影响，自觉地为其所代表的阶级服务。

3．政治权力实际上是在特定的力量对比关系中，政治权力主体为了实现和维护自身的利益而拥有的对政治权力客体的制约能力。政治权力本质上是特定的力量制约关系，形式上是特定的公共权力。对这一概念应作如下理解：首先，政治权力的要素是权力主体、权力客体及政治作用。其次，政治权力要实现的目的主要是利益。第三，权力主体能否达到预定目的取决于政治力量的大小。第四，政治权力在本质上应当是一种公共权力，但在实际上是阶级权力。

六、论述题

1.答案要点：

政治参与制度化指政治参与的组织、规则和程序等一系列规范，在民主政治建设中不断获得政治制度的基本特征的过程。

政治参与制度化是政治现代化的重要标志之一，它意味着政治参与的渠道是通畅的，各项相关的制度是系统的、完善的，公民对政治参与制度是熟悉的，同时也是高度认同的，因而公民的政治参与是广泛的、理性的，也是有序的，这样的政治参与必然会对社会的稳定与发展产生积极的作用。而要实现政治参与制度化又决非朝夕就能实现，政治参与制度化建设必将是一个长期的持续的努力过程。

第一，不断拓展与完善政治参与的渠道，以保证政治参与渠道的畅通。

第二，完善政治参与的法律法规，促进政治参与法治化。

第三，不断加强政治参与的组织建设。

第四，努力培养和提高公民的政治参与素质。

2. 答案要点：

（1）经济基础不同：传统政治管理以农业社会的自然经济为基础；现代政治管理以市场经济为基础；（2）权力特征不同：传统政治管理具有集中性和随意性；现代政治管理具有规范性和相对独立性；（3）管理功能不同：传统政治管理具有排他作用，现代政治管理具有开放性；（4）管理方法不同：传统政治管理的管理方法具有简单性和落后性；现代政治管理具有科学性和先进性；（6）总体运行机制不同：传统政治管理实行人治，现代政治管理实行法治。
